

更加清醒坚定地推进反腐败斗争

——论学习贯彻习近平总书记二十届中央纪委五次全会重要讲话精神

□人民日报评论员

“腐败是党和国家事业发展进程中的拦路虎、绊脚石,反腐败是一场输不起也决不能输的重大斗争。”在二十届中央纪委五次全会上,习近平总书记准确把握反腐败斗争形势任务以及阶段性特征,部署以更高标准、更实举措推进全面从严治党,强调“更加清醒坚定地推进反腐败斗争”。

党的十八大以来,我们党开展了史无前例的反腐败斗争,以“得罪千百人、不负十四亿”的使命担当祛疴治乱,坚持无禁区、全覆盖、零容忍,“打虎”、“拍蝇”、“猎狐”多管齐下,成功走出一条在党中央集中统一领导下,标本兼治、一体推进不敢腐不能腐不想腐的中国特色反腐败之路。

徒木立信从严管党治党,去腐生肌推进自我革命,赢得了确保党不变质、不变色、不变味的历史主动,赢得了党团结带领全体人民为强国建设、民族复兴伟业共同奋斗的历史主动。放眼全世界,只有中国共产党能够做到,这是我们党的显著优势,也是引领时代的制胜之道。面向未来,这条中国特色反腐败之路要坚定走下去。

“管党治党越有效,经济社会发展的保障就越有

力。”新时代以来的实践表明,党的自我革命和经济社会发展是紧密相联、相互促进、相得益彰的。“十五五”时期我国发展环境面临深刻复杂变化,通过党的自我革命,弘扬新风正气、纠治顽瘴痼疾,营造良好政治生态,激励干部担当作为,凝聚民心民力,就能为经济社会发展源源不断注入正能量。

“当前,反腐败斗争形势仍然严峻复杂,铲除腐败滋生土壤和条件任务仍然艰巨繁重。”这次全会上,习近平总书记重申“两个仍然”的重大判断,强调要“保持高压态势不动摇”“不断提高反腐败穿透力”“在一体推进上下更大功夫”,为纵深推进反腐败斗争指明了方法路径。

随着反腐败斗争进入深水区,触及利益越来越深,贪腐行为的关联性隐蔽性越来越强,查处难度越来越大。

只有把握腐败的新动向新特点,创新手段方式,及时发现、准确识别、有效治理各类腐败问题,才能不断提高反腐败穿透力。

不正之风和腐败问题互为表里、同根同源。由风及腐、风腐交织是许多违纪违法案件的鲜明特点。

日前播出的电视专题片《一步不停歇 半步不退让》第一集《纠风治乱为民》中,有落马官员在镜头前忏悔,“我

其实违法犯罪,都是从吃喝问题,从违反(中央)八项规定(精神)开始的”。

浙江省纪委监委在查处“四风”问题时,对有无吃喝圈、请托事项、利益输送、权钱交易等问题“四必看”,由“风”的线头找出“腐”的线团;云南省临沧市纪委监委在工作中坚持循线深挖,延伸了解个人及其所在地区、部门和单位的政治生态及“四风”问题,以案促改促治……

既“由风查腐”,又“由腐纠风”,以“同查”严惩风腐交织问题,以“同治”铲除风腐共性根源,以“查”“治”贯通阻断风腐演变。透过“风”的表象,揭开“腐”的本质,深挖不作为乱作为背后的以商养官、以官护商、官商一体,彻查违规吃喝背后的请托办事、利益输送,定能形成强有力的震慑效应,不断筑牢防腐防治的防线。

我们党是一个大党,领导的是一个大国,进行的是前无古人的伟大事业。“赶考”未有穷期,“窑洞之间”常答常新。我们要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,坚持不懈走中国特色反腐败之路,更加清醒坚定地推进反腐败斗争,以愚公移山、精卫填海的精神把反腐败斗争进行到底。

(载1月15日《人民日报》,新华社北京1月14日电)

创新高、九连涨!

2025年中国外贸答卷亮点纷呈

□新华社记者 邹多为 黄韬铭



1月14日拍摄的江苏连云港港集装箱码头外贸装卸作业区(无人机照片)。

海关总署1月14日发布数据显示,2025年我国货物贸易进出口总值首破45万亿元关口,达到45.47万亿元,同比增长3.8%,继续保持全球货物贸易第一大国地位。

海关总署副署长王军在国新办当天举行的新

闻发布会上表示:国际环境深刻演变、世界经济秩序遭遇重大挑战的复杂局面下,全年外贸取得上述成绩,很不平凡、来之不易。

尤其是去年12月份,单月进出口达到4.26万亿元,同比增长4.9%,比上月加快0.8个百分点,刷新了月度规模最高纪录。

量的增长,源自质的有效提升。着眼细分数据,外贸抵御风浪的韧性更加强大,创新发展的步伐更加坚实。

出口方面,2025年我国出口顶住逆风逆流,规模达到26.99万亿元,同比增长6.1%。其中,高技术产品、“新三样”产品出口同比分别增长13.2%、27.1%;自主品牌产品出口增长12.9%;智能手表、智能玩具畅销170多个国家和地区。

进口方面,2025年我国进口18.48万亿元,同比增长0.5%,将连续17年成为全球第二大进口市场。值得注意的是,从去年6月起,我国进口连续7个月保持同比增长。2025年全年,我国自全球130多个国家和地区的进口实现增长,较2024年增加7个。

透视中国外贸的“面貌”,稳量提质的“密码”何在?

从“主力军”看,2025年,我国有进出口记录的经营主体超过78万家,其中,民营企业继续发挥外贸“主引擎”作用,进出口同比增长7.1%,占进出口总值的比重提升至57.3%;外资企业进出口增长3.7%,已连续7个季度保持增长。

从“朋友圈”看,2025年,全球与我国有贸易往来的国家和地区达到249个,其中贸易规模超过万亿、千亿和百亿元的国家和地区分别有14个、

62个和137个,较2024年分别增加了2个、6个和10个。同期,我国对第一大贸易伙伴东盟进出口突破万亿美元,与中亚国家贸易突破千亿美元;对欧盟、共建“一带一路”国家进出口同比分别增长6%、6.3%。

从“布局图”看,2025年,广东、江苏、浙江、上海、山东、北京、福建7省市合计进出口贡献了我国一半以上的外贸增量,外贸大省有力稳住外贸基本盘;沿边9省区进出口同比增长5.6%,连续4年高于我国外贸整体增速。长三角地区船舶和海洋工程装备、生物医药等产品出口均占我国同类产品出口总值的一半以上。粤港澳大湾区内地9市外贸规模迈上9万亿元台阶。

2026年是“十五五”开局之年,回顾极不寻常、极不平凡的“十四五”,我国外贸经受住了外部环境风高浪急的考验,累计进出口规模突破200万亿元,比“十三五”时期增长四成。5年来我国进出口年均增长7.1%,进口国际市场份额保持在10%左右,出口国际市场份额保持在14%以上,实现了“十四五”外贸圆满收官。

展望下一阶段,王军表示,2026年外部环境不确定因素增多,稳外贸压力依然较大。同时也要看到,我国的制度优势、市场优势、产业体系优势、人才资源优势更加彰显,贸易伙伴更加多元,抗风险能力显著增强,我国外贸的基本盘依然稳固。

(新华社北京1月14日电)

国台办:依法惩治“台独”顽固分子、打手帮凶,是捍卫国家主权和领土完整的应有之义

新华社北京1月14日电(记者许晓静 陆炼)国务院台办发言人朱凤莲14日在例行新闻发布会上表示,台湾是中国的台湾,凡危害国家主权、安全、发展利益者,都难逃国家法律的制裁。“台独”顽固分子、打手帮凶分裂国家、破坏两岸关系、损害同胞利益福祉,被依法惩治,终身追责是咎由自取。依法惩治“台独”顽固分子、打手帮凶,是捍卫国家主权和领土完整的应有之义,也是维护两岸同胞共同利益和中华民族根本利益的正义之举。我们奉义而行、依法而行,决不姑息、决不手软。

国台办近日宣布将刘世芳、郑英耀列为“台独”顽固分子,将陈舒怡列为“台独”打手帮凶,民进党当局

称,“大陆对台湾人民无管辖权”,将采取必要作为,拟反制措施。朱凤莲就此答问时说,希望广大台湾同胞认清极少数“台独”分子的害台本性、险恶用心、丑恶嘴脸,坚决与其划清界限,坚定维护台海和平稳定,推动两岸关系和平发展。

朱凤莲还指出,依法惩治极少数“台独”顽固分子及打手帮凶,是维护国家统一与台海和平稳定的正义行动,是守护中华民族共同家园、保障台湾同胞切身利益福祉的必要之举。凡是心存法纪的“台独”分子,无论身在何处,我们都将采取一切必要的惩治措施,依法终身追责。她说,“台独”分子在“台独”绝路上越疯狂,反“独”的绳索就勒得越紧,等待他们的将是正义的审

判和身败名裂的下场。

民进党当局近期接连通过4项涉及“安全”修法草案以及“两岸人民关系条例”等修正草案。岛内舆论指出,这些都是推动赖清德所谓“17项策略”的具体动作,目的是进一步限缩两岸交流。朱凤莲就此指出,赖清德的所谓“17项策略”完全违背台湾社会要和平、要发展、要交流、要合作的主流民意,充分证实他是“两岸和平破坏者”“台海危机制造者”。民进党当局近期有关动作用心险恶,企图为其进一步制造“绿色恐怖”、图谋“台独专制”、破坏两岸交流合作大开方便之门。这些反和平、反交流、反民主、反人性的恶劣行径,必遭反对,注定失败。

税务部门曝光两起网络主播偷税案

一涉案主播粉丝量超3000万

另一起案件是天水市税务局第一稽查局接到实名举报后,依法对网络主播杨遂娃开展调查核实发现,杨遂娃在某网络平台账号拥有近30万粉丝,自2022年5月开始直播带货,其直播间常年人气火爆,带货总销

量在相应平台同类型主播中排名靠前。而税务信息系统显示,2022年至2024年,杨遂娃的纳税申报收入仅有23.25万元,且三年总共缴纳纳税费1万余元。与其直播规模、带货能力等情况极不匹配。

值得注意的是,2022年至2024年,杨遂娃在办理个人所得税汇算清缴时,不但不如实填报个人收入,而且每一年都虚假填列申报数据,导致个人所得税预扣预缴部分形成退税,三年间共违规取得退税款3.21万元。

在进一步查实后,税务部门对杨遂娃作出追缴税款、加收滞纳金并处罚款共计181.40万元的处理处罚决定。目前,涉案税款、滞纳金及罚款已全部追缴入库。

我国连续13年位居全球最大网络零售市场

新华社北京1月14日电(记者戴锦榕 谢希瑶)记者从1月13日至14日在北京召开的全国电子商务工作会议上获悉,我国数字消费整体规模超23.8万亿元,连续13年位居全球最大网络零售市场。

记者从会上了解到,“十四五”以来,我国电子商务高质量发展取得积极成效,成为培育新质生产力的新动能,在服务构建新发展格局中发挥积极作用。

具体来看,数实融合不断深化是一大特点。“十四五”以来,超1500场产业电商对接活动覆盖近万家企,有效赋能传统产业升级,助力线上线下联动互促。

在外部环境不确定性增多的背景下,开放合作稳步拓展,有效推动合作共赢。截至目前,我国“丝路电商”伙伴国增至36个,先行区创建任务顺利推进,惠全球等活动共享中国电商大市场。

从社会效益来看,电子商务相关就业人数超7800万,“十四五”以来带动快递业务量年均增长近20%,云计算、大数据等相关软件信息服务业规模快速增长。

三部门:延续实施支持居民换购住房有关个人所得税政策

新华社北京1月14日电(记者申铖)为继续支持居民改善住房条件,财政部、国家税务总局、住房和城乡建设部1月14日对外发布公告称,自2026年1月1日至2027年12月31日,对出售自有住房并在现住房出售后1年内在市场重新购买住房的纳税人,对其出售现住房已缴纳的个人所得税予以退税优惠。

其中,新购住房金额大于或等于现住房转让金额的,全部退还已缴纳的个人所得税;新购住房金额小于现住房转让金额的,按新购住房金额占现住房转让金额的比例退还出售现住房已缴纳的个人所得税。

根据公告,享受优惠政策的纳税人须同时满足以下条件:纳税人出售和重新购买的住房应在同一城市范围内。出售自有住房的纳税人与新购住房之间须直接相关,应为新购住房产权人或产权人之一。

美国一年内发动近600次单方面军事打击

新华社华盛顿1月13日电(记者黄强 徐剑梅)美国总统特朗普重返白宫后第一年内,已下令在他国领土发起近600次单方面军事打击行动。

报道援引关注全球冲突活动的“武装冲突地点与事件数据库项目”当天发布的数据说,自2025年1月20日至2026年1月5日,美国进行了573次空袭和无人机袭击。如果加上与盟友合作进行的袭击,特朗普政府发动袭击的次数则高达658次。

“武装冲突地点与事件数据库项目”在分析报告中指出,特朗普政府采取“先发制人”策略,将快速、高强度的军事行动作为首要应对措施,行动迅速且限制少。

丹麦开始向格陵兰岛增派力量

据新华社奥斯陆1月14日电(记者张玉亮 杨锐晨)哥本哈根消息:丹麦广播公司14日报道说,丹麦军方已开始向格陵兰岛运送军事物资并派出先遣分队,为后续可能的最大规模兵力部署做准备。

此次派出的先遣分队,其任务包括提前打通后勤通道、完善驻扎条件,为后续主力部队的进驻提供保障。先遣分队中包括来自丹麦陆军的士兵,以加强丹麦在格陵兰岛的军事存在。

报道表示,此举发生在美国总统特朗普“接管格陵兰岛”的言论持续升温、对丹麦在当地的防务能力提出批评之际。

丹麦外交大臣拉斯穆森13日在哥本哈根表示,他将与莫茨费尔特一起,于14日在美国首都华盛顿与美副总统卡马拉·哈里斯和国务卿雷克斯·蒂勒森会晤。丹麦首相弗雷泽里克·尼尔森在当天晚些时候举行的联合记者会上表示,丹麦和格陵兰岛方面将在会谈中向美方表达格陵兰岛绝不出售的决心。



这是1月14日在泰国呵叻府拍摄的事故现场(手机照片)。

据泰国呵叻府通报,呵叻府铁路项目建设工地14日发生安全事故,已造成32人死亡、66人受伤,另有3人失踪。救援工作正在进行中。中国驻泰国大使馆当天确认,经核实,暂未发现涉中国公民伤亡情况。(新华社发)

美国拟下月实施载人绕月飞行

据新华社洛杉矶1月13日电(记者谭晶晶)美国航天局日前表示,计划不早于2月6日实施“阿耳忒弥斯2号”载人绕月飞行任务。这将是美国新一代登月火箭“太空发射系统”和“猎户座”飞船首次执行载人任务。

据美国航天局12日发布的消息,执行此次任务的4名宇航员分别是美国航天局宇航员里德·怀斯曼、维克托·格洛弗和克里斯蒂娜·科克,以及加拿大航天局宇航员杰米·汉森。他们将搭乘“猎户座”飞船进行为期约10天的绕月飞行,对相关系统和硬件进行测试,为人类重返月球表面做准备。

美国航天局表示,近日将把“太空发射系统”和“猎户座”飞船运送到位于佛罗里达州肯尼迪航天中心的发射台,开展最后阶段的集成、测试和发射准备工作。按计划,火箭将于1月底进行加注推进剂综合演练,模拟从燃料加注到发射倒计时等关键环节,也就是除点火发射之外的其他主要发射流程。